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Για ακόμα μια χρονιά, καινοτομία για 

ΑμεΑ βραβεύεται στo «Generation Next» 
Η πυρασφάλεια, η 

προστασία του περι-

βάλλοντος και η κοι-

νωνική ένταξη ατό- 

μων με αναπηρία 

είναι τα προβλήματα 

με τα οποία ασχολή-

θηκαν οι ομάδες που 

απέσπασαν... Σελ. 4

«Λάδι μπόλικο, τηγανίτες...;» 
Πολλές φορές στο πολι-

τικό σκηνικό και στις διά-

φορες προεκλογικές συ- 

γκεντρώσεις, ακούγονται 

τόσα πολλά χειροκροτή-

ματα, που αν τα μετα-

φράσεις, σε καμία περί- 

πτωση δεν αντιστοιχούν 

με τους ψήφους... Σελ. 13 

Μεγάλη επιτυχία της Ελλάδας στους Παγκόσμι-

ους Αγώνες Special Olympics του Βερολίνου 
Με μεγάλη επιτυχία 

και με πολλά μετάλλια 

στις αποσκευές επέ-

στρεψε η Ελληνική 

αποστολή από τους 

Παγκόσμιους Αγώνες 

Special Olympics του 

Βερολίνου... Σελ. 11 

Βράβευση Στ. Κυμπουρόπουλου 

από το The Parliament Magazine 

Στις 27 Ιουνίου 2023, ο Ευρωβουλευ-

τής της ΝΔ, Στέλιος Κυμπουρόπουλος 

βραβεύτηκε με το MEPAwards 2023 

για την κατηγορία Health και Wellbe-

ing από το The Parliament Magazine. 

Ο Ευρωβουλευτής της ΝΔ... Σελ. 4 

Ε.Σ.Α.μεΑ.: Αργεί η ψηφιοποίηση γνωματεύσεων ΑΣΥΕ 

κλπ., διακρίσεις και αποκλεισμός για άτομα με αναπηρία 
Στο ζήτημα της ψηφιοποίησης των πιστο-

ποιήσεων αναπηρίας που έχουν εκδοθεί 

ή και εκδίδονται από τις Ανώτατες Υγει-

ονομικές Επιτροπές Στρατού, Ναυτικού, 

Αεροπορίας, της Ελληνικής Αστυνομίας ή 

του Πυροσβεστικού Σώματος, κατά τα 

πρότυπα των ΚΕΠΑ, επανέρχεται... Σελ. 4

Νέοι κανόνες για την προστασία των επιβατών με ανα-

πηρίες στα ευρωπαϊκά τραίνα 
Σε ισχύ τίθενται οι νέοι κανόνες για τα δι-

καιώματα των επιβατών σιδηροδρόμων 

στην Ε.Ε., παρέχοντας περισσότερη 

υποστήριξη και βοήθεια σε άτομα με ανα-

πηρία. Σύμφωνα με την επικαιροποίηση 

των δικαιωμάτων των επιβατών... Σελ. 10 

Το δίλημμα της συγκατάθεσης: τι συμβαίνει με τις 

«υποχρεωτικές» στειρώσεις ΑμεΑ στην Γαλλία 

Σε μια μικρή, γυναικο-

λογική κλινική στο Πα-

ρίσι, η μαία Béatrice 

Idiard-Chamois δέχε-

ται ως υποψήφια για 

στείρωση μια νεαρή 

με αυτισμό, με την μη-

τέρα της και... Σελ. 10 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο «Η Ελένη, από την άλλη, πα-

ράτησε αναγκαστικά τα γράµµατα, γιατί έπαθε εγκεφαλικό 

η µάνα της και δεν µπορούσε να εργαστεί. Δεν είχε ένσηµα 

µε την ανασφάλιστη εργασία όπου δούλευε και το µικρό επί-

δοµα της πρόνοιας δεν έφτανε να πληρώσει ούτε το νοίκι. Είχε ανάγκη και 

έναν άνθρωπο να την εξυπηρετεί και να προσφέρει και οικονοµική βοήθεια. 

Έπιασε, λοιπόν, δουλειά να φροντίζει έναν υπερήλικα γείτονα, και ταυτόχρονα 

υπηρετούσε τη µάνα της. Ο υπερήλικας είχε έναν ανιψιό µονάχα γιατί δεν είχε 

παντρευτεί. Ήταν ο άσωτος υιός και σπαταλούσε την περιουσία του θείου του 

ζητώντας συνέχεια χρήµατα. Είχε δηµιουργήσει χρέη µε τη χαρτοπαιξία και 

δεν µπορούσε να τα πληρώσει, ούτε µπορούσε να τα ζητήσει από τον θείο 

του, γιατί δεν θα του τα έδινε. Γι’ αυτό, αποφάσισε να τον ληστέψει αφού 

πρώτα τον δολοφονούσε. Έτσι θα είχε διπλό κέρδος γιατί σαν µοναδικός κλη-

ρονόµος θα κληρονοµούσε την τεράστια περιουσία και θα φόρτωνε τον φόνο 

στην Ελένη. Βάζοντας το σχέδιό του σε εφαρµογή, αγόρασε το ενέσιµο δηλη-

τήριο και περίµενε το βράδυ να φύγει η Ελένη. Όπως κοιµόταν ο θείος του, 

αφού του έκανε την ένεση, έψαξε στο γραφείο του, πήρε τα κλειδιά του χρη-

µατοκιβωτίου, βρήκε τον συνδυασµό και το άδειασε παίρνοντας µετρητά και 

ό,τι άλλο βρήκε. Χρυσό, πολύτιµους λίθους και τα λοιπά. Τα έβαλε σε ένα βα-

λιτσάκι και έφυγε. Την εποµένη, πήγε πολύ πρωί έξω απ’ το σπίτι της Ελένης. 

Μόλις εκείνη έφυγε, φόρεσε τα γάντια του και µπήκε κρυφά στο δωµάτιό της. 

Έβγαλε από την τσέπη του το χρυσό ρολόι του θείου...» Συνέχεια στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο... Αναταραχή βέβαια και αναστάτωση, με τα 

σημερινά δεδομένα, μας φέρνει η καθημερινότητα. Πολλοί από εμάς δεν ξέ-

ρουμε ποιοι είμαστε, τί κάνουμε και που πάμε, ψάχνοντας την χλιδή και τον 

πλούτο, που μας κατευθύνει στον εγωισμό και την πλεονεξία, που θέλουμε 

να γίνουμε καλύτεροι από τους άλλους. Κι όμως, ο πλούτος καθημερινώς 

γεμίζει τους κάδους των σκουπιδιών. Η ταπεινοφροσύνη και η ανάγκη που 

ονομάζεται φτώχεια, ψάχνει να βρει μέσα στους κάδους τα περισσεύματα. 

Κατά τ’ άλλα είμαστε όλοι ίδιοι άνθρωποι. Ένας πλούσιος όταν δεν είναι καλά 

τρέχει στους καλύτερους γιατρούς να τον γιατρέψουν και πιστεύει σ’ αυτούς, 

γιατί τους πληρώνει πλουσιοπάροχα. Ο φτωχός γιατρεύεται μόνος του, γιατί 

πιστεύει στον εαυτό του και στο Θεό, αφού λόγω φτώχειας δεν έχει να πλη-

ρώσει. Τελικά ποιος ζει καλύτερα; Ο φτωχός ή ο πλούσιος; Και ποιος λέει 

την αλήθεια; Ο πλούσιος με τη χλιδή και το χρήμα, που ο Θεός ξέρει τί κρύβει 

πίσω του, ή ο φτωχός που δεν κρύβει τίποτα και είναι υπερήφανος που επι-

βιώνει, ακόμα και από τα περισσεύματα των άλλων; Κοιτάχτε στα μάτια τον 

εαυτό σας, μη ζηλεύετε και μην κρίνετε για να μην κριθείτε και να είστε υπε-

ρήφανοι, ακόμα και όταν περπατάτε ξυπόλητοι στ’ αγκάθια. Όλα τα όνειρα 

πριν πραγματοποιηθούν, περνούν από τη σκληρή διαδρομή της ζωής και 

χρειάζονται πάντα υπομονή, επιμονή και αγώνα. Οι καταστάσεις καταστρέ-

φουν ακόμα και όνειρα, γιατί η ζωή κρύβει τόσα πολλά και ανεξήγητα, που 

κανένας ποτέ δεν ξέρει, αν και πότε θα τα αντιμετωπίσει. Γράφοντας αυτό 

το κείμενο ένα δάκρυ κύλησε στα μάγουλά μου και ο εγωισμός με ανάγκασε 

να κοιτάξω αλλού. Κανένας δεν μπορεί να κρυφτεί από τον εαυτό του, μου 

είπε μια φωνή στο μυαλό μου. Ήταν η συνείδηση, ο εγωισμός, ο πλούτος 

του διπλανού ή το πιο απλό πράγμα που κανένας δεν βλέπει μπροστά του 

και το λένε συνείδηση, απλότητα και αγώνα… Συνέχεια στο επόμενο τεύχος
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Ε.Σ.Α.μεΑ.: Αργεί η ψηφιοποίηση γνωματεύσεων ΑΣΥΕ 

κλπ., διακρίσεις και αποκλεισμός για άτομα με αναπηρία 
Συν. από σελ. 1... η ΕΣΑμεΑ με επιστολή της στα αρμόδια υπουργεία, ώστε 

να καταστούν δικαιούχοι της Κάρτας Αναπηρίας και οι πολίτες με αναπηρία 

που έχουν εξεταστεί από τις προαναφερόμενες επιτροπές. Η πρώτη επιστολή 

της ΕΣΑμεΑ ήταν τον Δεκέμβριο του 2022 το ζήτημα όμως δεν λύθηκε. Οι 

προαναφερόμενες επιτροπές εκδίδουν γνωματεύσεις οι οποίες δεν είναι δια-

θέσιμες σε ψηφιακή μορφή και δεν μπορεί το σύστημα να τις ανασύρει ηλε-

κτρονικά. Η μη κατοχή Κάρτας Αναπηρίας, αποκλείει τους προαναφερόμενους πολίτες από οποιαδήποτε παροχή 

συνδέεται με την εν λόγω Κάρτα και συνιστά διακριτική μεταχείριση σε βάρος τους, αφού τους υποχρεώνει να συ-

νεχίσουν να επιδεικνύουν την απόφαση πιστοποίησης αναπηρίας, εκθέτοντας τα προσωπικά τους δεδομένα, σε 

πληθώρα υπηρεσιών που ζητούν απόδειξη της αναπηρίας τους και επίσης τους στερεί το δικαίωμα εξυπηρέτησης 

κατά προτεραιότητα από όλες τις υπηρεσίες. Την προαναφερόμενη θέση της Ε.Σ.Α.μεΑ υποστηρίζει και ο Συνήγο-

ρος του Πολίτη στην υπ΄αριθ. πρωτ. 307924/21310/2023 επιστολή του, προς τη Διεύθυνση Υγειονομικού ΓΕΣ.

Για ακόμα μια χρονιά, καινοτομία για ΑμεΑ βραβεύεται στo «Generation Next» 
Συν. από σελ. 1... τα φετινά βραβεία. Ο 6ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός Gener-

ation Next του Ιδρύματος Vodafone ολοκληρώθηκε, με εκατοντάδες μαθητές 

και μαθήτριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να λαμβάνουν μέρος από όλη 

την Ελλάδας. Για ακόμη μια χρονιά, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να περιηγη-

θούν στον κόσμο του STEM, να δουλέψουν ομαδικά και να πειραματιστούν 

με την τεχνολογία, λύνοντας πραγματικά προβλήματα. Την πρώτη θέση απέ-

σπασε η ομάδα «Ιπτάμενοι Πυροσβέστες», από το 5ο Λύκειο Μυτιλήνης, η 

οποία σχεδίασε το Fire Detecting Airplane. Προβληματισμένοι από τις συχνές 

δασικές πυρκαγιές στη χώρα μας, πρότειναν ως λύση τη δημιουργία ενός 

σμήνους μικρών, ηλεκτρικών, αυτόνομων αεροσκαφών, με σκοπό να εντο-

πίζονται έγκαιρα οι εστίες φωτιάς και να ενημερώνεται άμεσα η Πυροσβε-

στική. Στη δεύτερη θέση βρέθηκε η ομάδα «Robot Feelings» από το 1ο ΕΠΑΛ Δάφνης, η οποία «γνωρίζοντας ότι 
ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που θα συναντήσει η ανθρωπότητα στο μέλλον είναι η έλλειψη νερού και γό-
νιμης γης», σκέφτηκε να εφαρμόσει την υδροπονική μέθοδο για την καλλιέργεια των φυτών και κατασκεύασε ένα 

αυτοματοποιημένο θερμοκήπιο με σύστημα υδροπονίας, όπου τα φυτά αναπτύσσονται στο νερό αντί για το χώμα. 

Την τρίτη θέση κατέκτησε η ομάδα «Ennuino» από τη Σύρο. Οι μαθητές Παναγιώτης και Σοφία Ζερβού, με υπεύθυνο 

καθηγητή τον κ. Αργυρό, ευαισθητοποιημένοι με το θέμα της ελλιπούς συμπερίληψης ατόμων με αναπηρία, σκέ-

φτηκαν «να ενώσουν την πολιτισμική κληρονομιά με την τεχνολογία και το παιχνίδι με την προσφορά βοήθειας προς 
τον συνάνθρωπο» και κατασκεύασαν ένα επιτραπέζιο παιχνίδι κατάλληλο για άτομα με κινητικά προβλήματα, στο 

οποίο οι παίκτες συμμετέχουν δίνοντας φωνητικές εντολές. Παράλληλα με τον σχεδιασμό του παιχνιδιού, η ομάδα 

σχεδίασε και την μακέτα ενός ειδικά διαμορφωμένου χώρου δημιουργικής απασχόλησης για άτομα με αναπηρία.

Βράβευση Στέλιου Κυμπουρόπουλου από το The Parliament Magazine 
Συν. από σελ. 1... Στέλιος Κυμπουρόπουλος ξεχώρισε ως υποψήφιος 

ανάμεσα σε άλλους Ευρωβουλευτές στην κατηγορία Health & Well-

being για την πολιτική του ενασχόληση και τα επιτεύγματα στον τομέα 

της υγείας, όχι μόνο μέσω του Νομοθετικού του έργου, αλλά και της 

συνεχούς ευαισθητοποίησης για τις σπάνιες ασθένειες, την ψυχική 

υγεία, την καινοτομία και την ίση πρόσβαση όλων στην υγειονομική 

περίθαλψη. Συγκεκριμένα, ο κ. Κυμπουρόπουλος καθότι δεν κατά-

φερε να είναι εκεί, εξ αιτίας του προβλήματος με τη χοληδόχο κύστη 

που τον ταλαιπωρεί ακόμη, στο βιντεοσκοπημένο μήνυμά του ανέ-

φερε: «Το έργο που γίνεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει θετικό 
αντίκτυπο στις ζωές των πολιτών! Το μόνο που μπορώ με βεβαιότητα 
να σας υποσχεθώ, είναι ότι θα συνεχίσω με την ίδια πίστη να παλεύω 
για την αναβάθμιση του τομέα της Υγείας, μέχρι κάθε ευρωπαίος πο-
λίτης να απολαμβάνει κάθε πτυχή του ύψιστου αυτού δικαιώματος.»
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Η συνεργασία προς κάθε κατεύθυνση παράγει καρπούς. 
Ο Κοινωνικός Συνεταιρισμός Ένταξης Ευάλωτων Ομάδων «Συ-

νεργασία - Δημιουργία» και το Διοικητικό Συμβούλιο του Φορέα 

Διαχείρισης του Μητροπολιτικού Πάρκου Περιβαλλοντικών και 

Εκπαιδευτικών Δραστηριοτήτων και Ανάπτυξης Κοινωνικής Οι-

κονομίας «Αντώνης Τρίτσης», συνεργάστηκαν με την Ένωση 

της Ουκρανικής Διασποράς στην Ελλάδα στο Πάρκο και μάζε-

ψαν τον καρπό της κάππαρης που βρίσκεται σε αφθονία. Μικροί 

και μεγάλοι βρέθηκαν στο χώρο, έμαθαν για την κάππαρη και 

τις ιδιότητές της, μίλησαν για τους θησαυρούς της φύσης και τα βότανα και έμαθαν πως η επαφή με τη φύση και η 

συνεργασία μπορεί να κάνει θαύματα. Η φύση έχει αγαθά, χρειάζεται και γνώση, αν την καλλιεργήσουμε θα 

το ανταποδώσει. Η αρχή έγινε με την κάππαρη και η συνέχεια θα σας καταλήξει 

γιατί πραγματικά η φύση έχει αγαθά και θα πρέπει να τα ανακαλύψουμε και να 

τα αξιοποιήσουμε, όχι να τρέχουμε πίσω από Ευρωπαϊκά προγράμματα της κα-

ταστροφής και του δανεισμού, αφού μπορούμε να καλλιεργήσουμε και να παρά-

γουμε περισσότερα από όσα χρειαζόμαστε. Σε 

όλα τα κράτη του κόσμου όταν πάει ο Έλληνας 

γίνεται αρχηγός, στην πατρίδα του γιατί να 

είναι ο σερβιτόρος των Ευρωπαίων; Αν πραγ-

ματικά θέλουμε να γίνει δουλειά πρέπει να μά-

θουμε από τα λάθη μας και να μην κάνουμε τα ίδια και τα ίδια λάθη συνέχεια, 

αφού γνωρίζουμε που πάει αυτή η διαδρομή. Όλα τα σούπερ μάρκετ πουλάνε 

κάππαρη Τουρκίας, συσκευασμένη στην Ελλάδα, και η Ελληνική σαπίζει. Πάρα 

πολλά προϊόντα πάνε χαμένα γιατί δεν υπάρ-

χει η ανάλογη μέριμνα, για να κεντρίσει το ενδιαφέρον των νέων της καφετέριας 

και του καναπέ. Κι όμως οι παππούδες και οι πατεράδες μας, όχι μόνο ζούσαν 

από αυτά, χτίσανε και τα 

σπίτια που είναι μέσα οι κα-

ναπέδες της νέας γενιάς. 

Επικοινωνήστε μαζί μας, 

πείτε μας και τη δική σας 

άποψη, ελάτε όλοι μαζί να 

ανακαλύψουμε τί λείπει για να γίνει η γειτονιά μας και ο κόσμος 

καλύτερος. Εντύπωση μας έκανε η εργατικότητα και η δίψα για 

γνώση των οικογενειών και των 

παιδιών από τις Ουκρανικές οι-

κογένειες που συνεργάστηκαν 

μαζί μας και πιστεύουμε ότι αυτή 

η συνεργασία θα έχει μέλλον και 

θα αποδώσει τους δικούς της 

καρπούς. Εμείς θα συνεχίσουμε 

τέτοιες δράσεις και το Σχολείο 

της Φύσης θα διδάξει σε όποιον επιθυμεί την τέχνη της επι-

βίωσης γιατί η φύση είναι το καλύτερο χρηματιστήριο. Της δί-

νεις ένα σπόρο και σου 

δίνει χίλιους σπόρους 

πίσω. Η προσπάθεια μας 

είναι υπό την αιγίδα της Πε-

ριφέρειας Αττικής και του 

Φορέα Διαχείρισης του Μη-

τροπολιτικού Πάρκου «Αν-

τώνης Τρίτσης». (Επιμέ- 

λεια: Χρήστος Βλαστάρας)
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Σε εξέλιξη είναι το επιδοτούμενο πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης για άτομα με αναπηρία και 

χρόνιες παθήσεις 30 - 64 ετών, εγγεγραμμένους/ες στα μητρώα ανεργίας της ΔΥΠΑ στην Περ. Κεντρικής Μα-

κεδονίας. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία, αντικείμενο 

της κατάρτισης είναι: Υπάλληλος Διαχείρισης Συστήματος Ηλεκτρονικού Εμπορίου. Το Πρόγραμμα προσφέρει Πι-

στοποίηση στην ειδικότητα «Υπάλληλος Διαχείρισης Συστήματος Ηλεκτρονικού Εμπορίου». και Εκπαιδευτικό επί-

δομα ύψους πέντε ευρώ μικτά ανά ώρα θεωρητικής κατάρτισης και πέντε ευρώ μικτά ανά ώρα πρακτικής άσκησης. 

Περισσότερες πληροφορίες και δήλωση συμμετοχής στην σελίδα https://pkm.esamea.gr. Η προθεσμία υποβολής 

των ηλεκτρονικών αιτήσεων και δικαιολογητικών των ενδιαφερομένων λήγει την Πέμπτη 6 Ιουλίου και ώρα 23:59:59.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το 1ο διασυλλογικό πρωτάθλημα ιστιοπλοΐας για άτομα με αναπηρία, 

στην Καλαμάτα, με διοργανωτή τον ΝΟΚ «Ο Ποσειδών», ο οποίος καλλιεργεί και το συγκεκριμένο αγωνιστικό 

τμήμα. Ο αγώνας ήταν υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητρόπολης Μεσσηνίας και του Δήμου και ήταν αφιερωμένος 

στον Γιάννη Τύρο, ο οποίος έφυγε πολύ πρόωρα από τη ζωή, αλλά και στην ενημέρωση και εγγραφή εθελοντών 

δοτών μυελού των οστών, με σύνθημα «Βρες κι εσύ το δικό σου κύμα - Χάριζε ζωή - Γίνε δότης μυελού των οστών».

Ο Δήμος Καλαμάτας υλοποιεί δράση καταγραφής των ατόμων που ανήκουν σε Ευάλωτες Ομάδες 

και απευθύνει Δημόσια Πρόσκληση - Ανακοίνωση, ώστε να παρέχουν στοιχεία, εφόσον το επιθυμούν, τα 

οποία θα καταγραφούν σε ένα Μητρώο, για την έγκαιρη ενημέρωση και ειδοποίηση τους από τις δημοτικές 

αρχές για την Οργανωμένη Προληπτική Απομάκρυνση Ευάλωτων Ομάδων Πολιτών, σε περίπτωση εξελισσόμενης 

πυρκαγιάς. Για περισσότερες πληροφορίες, οι δημότες μπορούν να απευθύνονται στο τηλέφωνο: 27213 60707.

Η ΕΣΑμεΑ δημοσιεύει έρευνα του EDF (Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία) στα ελληνικά και καλεί 

όλες τις γυναίκες με αναπηρία ή/και χρόνια πάθηση, καθώς και τις μητέρες παιδιών με αναπηρία να απαντή-

σουν. Σκοπός της έρευνας είναι να συγκεντρώσει πληροφορίες για την καλύτερη τεκμηρίωση των πολιτικών 

και των προγραμμάτων που σχεδιάζονται στην Ευρώπη για τη στήριξη των γυναικών με αναπηρία και να βοηθήσει 

στην προετοιμασία του Τρίτου Μανιφέστου. Το ερωτηματολόγιο βρίσκεται στην διεύθυνση: https://is.gd/XoIYDo

Με επιχορήγηση συνολικού ύψους 28.000 ευρώ η Περιφέρεια Θεσσαλίας στηρίζει και φέτος το έργο και 

τη λειτουργία Συλλόγων για την προστασία ατόμων με αναπηρία στην Π.Ε. Λάρισας. Με εισήγηση του Περι-

φερειάρχη, κ. Αγοραστού, το Π.Σ. Θεσσαλίας ενέκρινε την επιχορήγηση των εξής τεσσάρων ιδιωτικών φορέων 

μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που έχουν αναγνωριστεί ως πιστοποιημένοι φορείς του Εθνικού Συστήματος Κοι-

νωνικής Φροντίδας: α) Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων μαθητών Ειδικών Σχολείων -Ιδρυμάτων-Θεραπευτηρίων 

και ΑμεΑ Ν. Λάρισας: 7.000€, β) Πολιτιστικό σωματείο ΑμεΑ και μη, η ΦΛΟΓΑ: 7.000€, γ) Πανθεσσαλικός Σύλλογος 

Αναπήρων Πολιτών: 7.000€, δ) Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων και Φίλων Ατόμων με Αυτισμό Ν. Λάρισας: 7.000€.

Εγκρίθηκαν πιστώσεις ύψους 712.500€ για την προσβασιμότητα των ΑμεΑ σε στρατιωτικές εγκαταστά-

σεις, (σύμφωνα με αποφάσεις στη Διαύγεια), σε διάφορες περιοχές: Περιφέρειες Ηπείρου, Πελοποννήσου, 

Κρήτης και Δυτικής Μακεδονίας, Περιφερειακές Ενότητες Μαγνησίας, Κιλκίς, Καβάλας, Ξάνθης και Ροδόπης, 

στους Δήμους Αλεξανδρούπολης, Σαμοθράκης, Σουφλίου και Ορεστιάδας και στη ζώνη ευθύνης της ΑΣΔΕΝ.

Η Praktiker Hellas, με όραμα ένα μέλλον συμπεριληπτικό και προσβάσιμο σε όλους, στέκεται δίπλα 

στα άτομα με αναπηρία και, στο πλαίσιο του προγράμματός της «Σπίτι Ανοιχτό», παρέχει δυο νέες υπηρεσίες 

σε όλα τα καταστήματά της. Πρόκειται για την «Υπηρεσία Διερμηνείας Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας» για 

άτομα με ακουστική αναπηρία, αλλά και για την υπηρεσία «Μελέτης Μπάνιου για ΑμεΑ & Εμποδιζόμενα Άτομα» 

για τα άτομα περιορισμένης κινητικότητας. Η εταιρεία προχωρά σε συνεργασία με τον Οργανισμό «HandsUp» και 

προσφέρει πλέον τη δυνατότητα εξυπηρέτησης με διερμηνεία στην ελληνική γλώσσα, για κωφά και βαρήκοα άτομα.

Σε μια βραδιά γεμάτη συγκίνηση, τιμή και υπερηφάνεια, στο κατάμεστο Θεατράκι Καταπόλων, ο Δήμος 

Αμοργού τίμησε στις 21 Ιουνίου, την παραολυμπιονίκη κολύμβησης Αλεξάνδρα Σταματοπούλου και τους Αμορ-

γιανούς αθλητές ΑμεΑ, με ευρωπαϊκές και παγκόσμιες διακρίσεις, τον πρωταθλητή Para Trap με δίκανο Αρ-

γύρη Γαβαλά και τον πρωταθλητής της άρσης βαρών και στον αθλητικό χορό με αμαξίδιο Ανδρέα Στρατουδάκη.

Η Αθηναϊκή Ζυθοποιία, με οδηγό τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και τους ESG παράγοντες, ενεργοποιεί μια σειρά 

δράσεων με στόχο τη δημιουργία μιας πλατφόρμας θετικής κουλτούρας σε όλη την αλυσίδα αξίας της, γύρω 

από την έννοια της κοινωνικής συμπερίληψης. Στο πλαίσιο αυτό, ανέλαβε την εγκατάσταση θαλάσσιας ράμπας 

(seatrac) στην παραλία Σουνίου, δίνοντας τη δυνατότητα στα άτομα με κινητικά προβλήματα να εισέλθουν στο υδά-

τινο περιβάλλον αυτόνομα. Παράλληλα, προχώρησε στην τοποθέτηση seatracs σε τρεις ακόμη παραλίες: 1) Φλο-

γητά του Δήμου Νέας Προποντίδας, 2) Δημορηγόπουλου του Δήμου Πατρέων και 3) Λυγαριά του Δήμου Μαλεβιζίου.
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Την παράσταση «Το Ταξίδι μας στον Κόσμο» παρουσίασε το ΠΕΚ/ΑμεΑ 
Το «Ταξίδι μας στον Κόσμο» βασίζεται σε λαϊκά παραμύθια από διάφορα μέρη του 

κόσμου. Η παράσταση και το κείμενο έχουν δημιουργηθεί εξ’ ολοκλήρου από τα 

μέλη της θεατρικής ομάδας του ΠΕΚ/ΑμεΑ, μέσα από αυτοσχεδιασμούς και συζη-

τήσεις, δουλεύοντας με τη μέθοδο του Επινοητικού Θεάτρου (Devised Theatre). 

Για την συγκεκριμένη παράσταση, τα μέλη της θεατρικής ομάδας του ΠΕΚ/ΑμεΑ 

μελέτησαν τον πολιτισμό διαφόρων λαών από όλο τον κόσμο και ήρθαν σε επαφή 

με τα λαϊκά τους παραμύθια, τα οποία διαμόρφωσαν ώστε να προκύψει ένα ενιαίο 

καλλιτεχνικό αποτέλεσμα. Παράλληλα, συμμετείχαν στην εκπαιδευτική δράση του προγράμματος «Stories in the 

Air» υπό την αιγίδα του Erasmus+ για την Εκπαίδευση Ενηλίκων, στο πλαίσιο της οποίας παρακολούθησαν εργα-

στήρια Αφήγησης Παραμυθιού και Κουκλοθεάτρου από επαγγελματίες αφηγητές και κουκλοπαίχτες, μέλη της Αστι-

κής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας «Miliá» της λαϊκής παράδοσης και της σύγχρονης τέχνης. Οι τεχνικές αυτές, στη 

συνέχεια, εντάχθηκαν στην παράσταση, η οποία παρουσιάστηκε στο Πνευματικό Κέντρο Κορυδαλλού, «Μελίνα 

Μερκούρη», και ταξίδεψε τους θεατές σε μέρη μακρινά και κοντινά, μέσα από τη μουσική, το χορό και τα παραμύθια.

Ξεκινά το 1ο «Διαβαλκανικό Φεστιβάλ Αρχαίου Δράματος» 
Με την έναρξη του 1ου Διαβαλκανικού Φεστιβάλ Αρχαίου Δράματος στις 4 Ιου-

λίου, συνεχίζονται οι εκδηλώσεις στο πλαίσιο του 2ου Πολιτιστικού Φεστιβάλ 

της Περιφέρειας Αττικής, «Καλοκαίρι Πολιτισμού με μέρες μουσικής και θεά-

τρου», έως και τις 4 Αυγούστου με πλούσιο πολιτιστικό πρόγραμμα. Το «Δια-

βαλκανικό Φεστιβάλ Αρχαίου Δράματος» αποτελεί έναν νέο διεθνή καλλι- 

τεχνικό θεσμό που ιδρύεται από την Περιφέρεια Αττικής και καθιερώνεται 

από το φετινό καλοκαίρι, σε ετήσια βάση. Το φεστιβάλ ξεκινάει με ένα τετραή-

μερο παραστάσεων διεθνών και ελληνικών συμμετοχών, που παρουσιάζονται στο Θέατρο Αττικού Άλσους «Κατίνα 

Παξινού» από τις 4 έως τις 7 Ιουλίου, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό και έναρξη κάθε βράδυ στις 21:00. Στόχος 

είναι η συνεργασία και η σταθερή παρουσία στη χώρα μας καλλιτεχνών, θεσμών και σχημάτων από τα Βαλκάνια, 

που εργάζονται σε υψηλό καλλιτεχνικό επίπεδο, εστιάζοντας στο Αρχαίο Δράμα και την έρευνα γύρω από αυτό.

Σε πάρκο της Αθήνας δόθηκε το όνομα του Μίκη Θεοδωράκη 
Ανήμερα της Παγκόσμιας Ημέρας Μουσικής, ο Δήμος Αθηναίων έδωσε 

το όνομα του μεγάλου συνθέτη Μίκη Θεοδωράκη στο πάρκο, στη δια-

σταύρωση της Πειραιώς με την Ιερά Οδό. «Ένα κομβικό σημείο στην 
είσοδο της πόλης των Αθηνών, που θα συνδέει για πάντα την Αθήνα 
με τον Μίκη, τον Μίκη με την Αθήνα. Μια σχέση διαχρονική, σχέση αμοι-
βαίας έμπνευσης κι αγάπης, που πλέον αποκτά και φυσική υπόσταση», 

τόνισε ο ο Δήμαρχος Αθηναίων, κατά την λαμπρή τελετή ονοματοδο-

σίας. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε η οικογένεια του Μίκη Θεοδωράκη, 

εκπρόσωποι κομμάτων και μέλη του δημοτικού συμβουλίου της Αθήνας. Μετά τη συγκινητική τελετή της ονοματο-

δοσίας, κατα την οποία ακούστηκαν μελωδίες από τη Φιλαρμονική Ορχήστρα του Δήμου, εκατοντάδες Αθηναίοι πα-

ρακολούθησαν συναυλία της Λαϊκής Ορχήστρας «Μίκης Θεοδωράκης», με την συμμετοχή σπουδαίων καλλιτεχνών.

«Κάθε παιδί είναι ένας καλλιτέχνης»: εικαστική έκθεση στα Χανιά έργων παιδιών με αναπηρίες 
Ο Δήμος Χανίων, με μέριμνα του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, Προστασίας ΑμεΑ 

& Ισότητας και σε συνεργασία με το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων, παρουσίασε 

την έκθεση με θέμα: «Κάθε παιδί είναι ένας καλλιτέχνης» (Πάμπλο Πικάσο), στο Γιαλί 

Τζαμί, στο Ενετικό λιμάνι Χανίων. Η έκθεση φιλοξένησε έργα μαθητών με αναπηρία 

που φοιτούν σε Ειδικά Σχολεία του Δήμου Χανίων και σε φορείς στήριξης ΑμεΑ, τα 

οποία δημιουργήθηκαν στους χώρους τους, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς.Οι επισκέπτες είδαν αφενός τις υπέροχες δημιουργίες 

των παιδιών και αφετέρου το σπουδαίο έργο που συντελείται από τους εκπαιδευτι-

κούς. Η έκθεση φιλοξένησε, επίσης, έργα που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο ενός κύ-

κλου εικαστικών δράσεων στις Παιδικές Βιβλιοθήκες του Δήμου, καθώς και επισκέψεων σε μουσεία και χώρους 

πολιτισμού. Σκοπός είναι η συνεργασία με φορείς ΑμεΑ της πόλης, δημιουργώντας προϋποθέσεις συνέργειας, σύμ-

πνοιας και εξωστρέφειας, με γνώμονα πάντα την ψυχική ευεξία των ωφελούμενων και την κοινωνική συμπερίληψη.



ΣΕΛΙΔΑ 8

Ναύπακτος: Ολοκληρώθηκε με 

επιτυχία το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

με τίτλο «Ενδυνάμωση οικογενειών 
παιδιών, εφήβων, ενηλίκων με ανα-
πηρία και εκπαίδευση των μελών για 
να λειτουργήσουν ως συνήγοροι», 

διάρκειας 30 ωρών, με τη συμμετοχή 

οικογενειών - μελών του Συλλόγου 

ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ», στην Ναυπάκτο.

Καλαμάτα: Παραδόθηκε προς 

χρήση μικρό λεωφορείο (τύπου van 

9 θέσεων), το οποίο θα εξυπηρετεί τη 

μεταφορά ωφελουμένων του Κέν-

τρου Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών με Αναπηρία του Δήμου. Το 

όχημα διαθέτει όλες τις απαιτούμενες 

προδιαγραφές για ΑμεΑ και για την 

μεταφορά ανθρώπων με αμαξίδιο.

Αιγάλεω: Ο Δήμος, μετά την τε-

ράστια επιτυχία των Κέντρων Δημι-

ουργικής Απασχόλησης Παιδιών,  

προχώρησε στην ίδρυση και θα λει-

τουργήσει ΚΔΑΠ για ΑμεΑ στο ειδικό 

σχολείο επί της Ορυζομύλων. Πρό-

κειται για μια κίνηση στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης πολιτικών προστασίας, 

κοινωνικής ενσωμάτωσης και ισότη-

τας ευκαιριών σε όλους τους τομείς 

της κοινωνικής και οικονομικής ζωής.

Τήνος: Με σύμβαση χρησιδανείου 

αορίστου χρόνου, μια πρωτοβουλία 

του Δήμου, παραχωρείται στο Σωμα-

τείο «Έχουμε Δικαίωμα», τμήμα από 

το χώρο του Κέντρου Ανοικτής Προ-

στασίας Ηλικιωμένων για την κάλυψη 

αναγκών στέγασης και λειτουργίας 

του. Ο χώρος είναι προσβάσιμος σε 

ΑμεΑ και κατάλληλος για έδρα και 

χώρος δραστηριοποίησης του σωμα-

τείου, χωρίς να περιορίζεται το ΚΑΠΗ.

Πτολεμαΐδα: Ολοκληρώθηκε το 

2ο εργαστήρι υφαντικής τέχνης με την 

εκπαιδεύτρια κα Μαρία Σγουρού που 

διοργάνωσε και επιμελήθηκε ο Σύλ-

λογος Γονέων Κηδεμόνων και Φίλων 

ΑμεΑ ΠΔΜ, με τη στήριξη της Περι-

φέρειας Δυτικής Μακεδονίας. Στα 

πλαίσια αυτών των δύο κύκλων μα-

θήτευσαν επιμορφωτές για ΑμεΑ 

αλλά και -πιλοτικά- παιδιά και νέοι 

του Συλλόγου, υπό την εποπτεία της 

κας Σγουρού και των εθελοντριών 

που επιμορφώθηκαν στον 1ο κύκλο.

Αλεξανδρούπολη: 16 χρυσά, 

4 αργυρά μετάλλια και 5 Πανελλήνια 

ρεκόρ, είναι ο εντυπωσιακός απολο-

γισμός για τις αθλήτριες και τους 

αθλητές του Α.Σ. ΑμεΑ «ΚΟΤΙΝΟΣ», 

στην συμμετοχή τους στο Πανελλή-

νιο Πρωτάθλημα Κολύμβησης ΑμεΑ 

Νέων, που διεξήχθη στα Ιωάννινα.

Πάτρα: Η ομάδα του Ομίλου Αρι-

στείας Καινοτομίας και Δημιουργικό-

τητας «Παίζω άρα Υπάρχω - Ludo 

ergo sum» του Προτύπου ΓΕ.Λ. Πα-

τρών απέσπασε το Ειδικό βραβείο 

συμπεριληπτικού παιχνιδιού στον 3ο 

Διεθνή Μαθητικό Διαγωνισμό Δημι-

ουργίας Επιτραπέζιου και Ψηφιακού 

Αφηγηματικού Παιχνιδιού «Το μά-

θημα... παιχνίδι!» του Εθνικού Κέν-

τρου Οπτικoακουστικών Μέσων και 

Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ) για ένα ει-

δικά σχεδιασμένο επιτραπέζιο παι-

χνίδι για άτομα με αναπηρία όρασης.

Φλώρινα: Ράμπα η οποία διευκο-

λύνει την προσβασιμότητα σε άτομα 

με αναπηρία, εγκαταστάθηκε στο κτί-

ριο της πρώην Νομαρχίας, όπου στε-

γάζονται οι υπηρεσίες του ΚΕ.Δ.Α. 

Σ.Υ., του ΟΚΑΝΑ, του Πόλου Εκπαι-

δευτικής Καινοτομίας ΤΠΕ Φλώρινας, 

ο Σύλλογος Καρκινοπαθών Φλώρινας 

και ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών 

Α/Βάθμιας Εκπαίδευσης Φλώρινας.
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Πειραιάς: Η Δ΄ Δημοτική Κοινό-

τητα απέκτησε ένα όμορφο πάρκο με 

χώρους πράσινου και αναψυχής, με 

αθλητικές εγκαταστάσεις, προσβά-

σιμο για όλους τους πολίτες και κυ-

ρίως για τα άτομα με αναπηρία. Το 

πρωτοποριακό πάρκο Αργυροκά-

στρου «Πρόσβαση για Όλους» απο-

τελεί μια ανοιχτή αγκαλιά ανθρωπιάς, 

κοινωνικοποίησης, ελεύθερης προ-

σβασιμότητας και συμπερίληψης.

Χαλκηδόνα: Με αναβατόριο πι-

σίνας τελευταίας τεχνολογίας για 

ΑμεΑ εξοπλίστηκε το Δημοτικό Κο-

λυμβητήριο στα Κουφάλια, προκειμέ-

νου η πρόσβαση στην πισίνα για 

τους πολίτες με αναπηρία, τους ηλι-

κιωμένους και γενικότερα όσους 

έχουν δυσκολίες κίνησης να καταστεί 

εύκολη, άνετη, αλλά και ασφαλής.

Βολός: Απολύτως προσβάσιμες 

σε άτομα με μειωμένη κινητικότητα, 

για πέμπτη συνεχή χρονιά είναι οι 

παραλίες Αναύρου, Αλυκών, Νέας 

Αγχιάλου και Κάτω Λεχωνίων (θέση 

Καρνάγιο) του Δήμου Βόλου, στις 

οποίες έχουν τοποθετηθεί τα ολοκλη-

ρωμένα συστήματα αυτόνομης πρό-

σβασης στη θάλασσα, SeaAccess.

Κιλκίς: Μονοπάτια προσβάσιμα 

και σε ΑμεΑ θα προσφέρει το Δάσος 

των Μουριών με τα αιωνόβια δέντρα, 

το οποίο γίνεται ξανά επισκέψιμο 

μετά από 20 χρόνια. Στις παρεμβά-

σεις προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η 

κατασκευή πέτρινων παγκακιών και 

βρυσών, η σήμανση με ενημερωτικές 

πινακίδες και ειδικό παρατηρητήριο 

της πανίδας και χλωρίδας, ύψους 

~10μ., με ειδική ράμπα για τα ΑμεΑ.

Λάρισα: Με στόχο να προσφέρει 

άρτιες υπηρεσίες και να διευκολύνει 

τα ΑμεΑ κάθε ηλικίας, ξεκίνησε τη λει-

τουργία του στη Λάρισα το νέο ΚΔΑΠ 

ΑμεΑ «Ευ ΖΗΝ».Το νέο ΚΔΑΠ βρί-

σκεται στην διασταύρωση των οδών 

Καραμανλή και Κασταλίας και απευ-

θύνεται σε παιδιά ηλικίας 6 ετών και 

άνω, εφήβους και ενήλικες που θα 

λειτουργούν σε ξεχωριστά τμήματα.

Τρίκαλα: Την εξυπηρέτηση πολι-

τών με αναπηρία, την ουσιαστική δη-

λαδή προσέγγιση της βέλτιστης εξυ- 

πηρέτησης όλων, προωθεί ο Δήμος 

μέσω ενός σεμιναρίου, προσπαθών-

τας να υιοθετηθεί και στις δημοτικές 

υπηρεσίες, η νέα, σύγχρονη οπτική 

της συμπεριληπτικής νοοτροπίας. 

Δηλαδή, των προσπαθειών που θα 

συμβάλλουν στην ισότιμη διαχείριση 

ανάπηρων επωφελούμενων, για έναν 

Δήμο με πιο ανθρώπινο πρόσωπο.

Κατερίνη: Ο Δήμος δημιούργησε μια ομάδα εθελοντών, που βρίσκονται 

όλες τις μέρες δίπλα στους ειδικούς μηχανισμούς Seatrak (που παρέχουν 

πρόσβαση στα άτομα με αναπηρία 

στη θάλασσα, ώστε να απολαύσουν 

το μπάνιο τους). Είναι πολίτες που 

δεν θέλουν να βλέπουν τα ΑμεΑ να 

χάνουν το μπάνιο τους, είτε επειδή 

μπορεί κάποιος μηχανισμός να γέ-

μισε φύκια, είτε επειδή κάποιος 

ΑμεΑ αντιμετωπίζει μια δυσκολία.

Κοζάνη: Την κατασκευή ενός 

πολύ σημαντικού έργου για τα ΑμεΑ 

ξεκινά ο Δήμος, ολοκληρώνοντας μία 

προσπάθεια πολλών ετών, σε συ-

νεργασία με το Σύλλογο Γονέων, Κη-

δεμόνων και Φίλων ΑμεΑ Δυτικής 

Μακεδονίας «ΗΛΙΑΧΤΙΔΑ». Το έργο 

έχει τον τίτλο «Κτηριακές εγκαταστά-
σεις Δομών Στήριξης Ατόμων με Νοη-
τική Υστέρηση και Πολλαπλές Αναπη- 
ρίες στην Ζ.Ε.Π του Δήμου Κοζάνης».
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Το Citroen Ami πιο φιλικό προς τους οδηγούς με κινητικές αναπηρίες 
Η Citroen προτείνει μία νέα, οικονομική λύση κινητικότητας, κάνοντας τον χώρο 

της αυτοκίνησης πιο προσβάσιμο στα άτομα με κινητικές αναπηρίες, με το«Ami 

For All», και σύμφωνα με την εταιρεία «επιστρέφει την ανεξαρτησία σε όσους στην 
έχασαν». Πιο συγκεκριμένα, η Citroen έχει κάνει προσαρμογές στο ηλεκτρικό της 

μοντέλο, Ami, ώστε να διευκολύνεται η πρόσβαση του ατόμου μέσα στο όχημα, 

όπως και η αποθήκευση ενός αμαξιδίου, αν διαθέτει. Γι αυτό, έχει μεγαλώσεί το 

άνοιγμα των θυρών, ενώ έχει τοποθετηθεί εξοπλισμός μεταφοράς του οδηγού 

από το αμαξίδιο στο κάθισμα του οχήματος. Επιπλέον, υπάρχουν μηχανικά και 

χειροκίνητα χειριστήρια για την επιτάχυνση και πέδηση, όπως κι ένας μοχλός πάνω στο τιμόνι που διευκολύνει την 

οδήγηση. Σύμφωνα με την εταιρεία, η εγκατάσταση του πακέτου «Ami For All» μπορεί να γίνει σε οποιαδήποτε έκ-

δοση του Ami επιλέξει ο οδηγός. Η είσοδος του οδηγού μέσα στο όχημα είναι αρκετά απλή: έχει τοποθετηθεί ένας 

ιμάντας στο επάνω μέρος του πλαισίου της πόρτας, όπως κι ένα ανασυρόμενο ράφι που βοηθά τον οδηγό να στη-

ριχτεί για να μεταφερθεί από το αμαξίδιο στη θέση του οδηγού. Όσον αφορά το αμαξίδιο, υπάρχουν δύο τρόποι 

για την αποθήκευση του μέσα στο Ami. Ο πρώτος επιτρέπει την τοποθέτησή του στη θέση του συνοδηγού, ενώ αν 

υπάρχει συνοδηγός, το αμαξίδιο τοποθετείται από αυτόν στην ειδική σχάρα που έχει εγκατασταθεί στο πίσω μέρος.

Νέοι κανόνες για την προστασία των επιβατών με αναπηρίες στα ευρωπαϊκά τραίνα 
Συν. από σελ. 1 ...σιδηροδρόμων, η οποία καλύπτει πολλούς βασικούς τομείς 

και εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες της ΕΕ και για όλους τους τύπους σιδηρο-

δρομικών υπηρεσιών, όλες οι σιδηροδρομικές εταιρείες της Ε.Ε. πρέπει να εγ-

γυηθούν δωρεάν βοήθεια σε άτομα με αναπηρία ή μειωμένη κινητικότητα. 

Επιπλέον, τα άτομα με αναπηρία που χρειάζονται βοήθεια θα πρέπει να ενη-

μερώνουν τις σιδηροδρομικές εταιρείες 24 ώρες πριν ταξιδέψουν αντί για 48 

ώρες. Αν χρειάζονται συνοδό, αυτός/ή μπορεί να ταξιδέψει δωρεάν. Οι κανόνες 

επιτρέπουν επίσης στους επιβάτες με μειωμένη κινητικότητα να συνοδεύονται 

από σκύλο - βοηθό. Σε περίπτωση καθυστέρησης άνων των 60 λεπτών, οι επι-

βάτες μπορούν αν επιλέξουν ανάμεσα σε πλήρη αποζημίωση του κόστους του εισιτηρίου, τη συνέχιση του ταξιδίου 

τους ή της επαναδρομολόγηση του ταξιδίου τους υπό συγκρίσιμες συνθήκες, χωρίς επιπλέον κόστος. Εφόσον είναι 

δυνατόν, οι εταιρείες οφείλουν να παρέχουν στους επιβάτες γεύματα και αναψυκτικά και να αποζημιώσουν το κό-

στος διαμονής. Αν, μετά το πέρας 100 λεπτών από την προβλεπόµενη ώρα αναχωρήσεως, οι επιβάτες δεν ενημε-

ρωθούν σχετικά με τις επιλογές επαναδρομολόγησης, μπορούν να συνεχίσουν το ταξίδι τους με δημόσια 

μεταφορικά μέσα και να αποζημιωθούν στη συνέχεια. Οι σιδηροδρομικές εταιρείες πρέπει να παρέχουν περισσό-

τερες πληροφορίες για τους υφιστάμενους κανόνες, όσον αφορά π.χ. τα δικαιώματα των επιβατών σχετικά με τα 

εισιτήριά τους, και να είναι πιο διαφανείς σχετικά με τις προθεσμίες και τις διαδικασίες υποβολής καταγγελιών. Οι 

νέοι κανόνες εγκρίθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Απρίλιο του 2021 και εφαρμόζονται από τις 7/6/2023.

Το δίλημμα της συγκατάθεσης: τι συμβαίνει με τις «υποχρεωτικές» στειρώσεις ΑμεΑ στην Γαλλία 
Συν. από σελ. 1 ...μια μαία από το ίδρυμα, στο οποίο η κοπέλα θα εισαχθεί. Η 

κοπέλα, λόγω της αναπηρίας της δεν μπορεί να εκφράσει διαφωνία, καθώς δεν 

μιλάει. Όμως η μαία ανησυχεί για τη συνεχή παρουσία της συναδέλφου της από 

το ίδρυμα, η οποία εκπλήσσεται όταν το αίτημα για στείρωση απορρίπτεται. Αν 

και ανεπίσημα, «τα ιδρύματα απαιτούν πάντα από τους έγκλειστους να λαμβά-
νουν κάποιο είδος αντισύλληψης, προκειμένου να αποφεύγονται προβλήματα», 

λέει η Idiard-Chamois, η οποία ίδρυσε το 2015 τη μοναδική κλινική στη Γαλλία 

ειδικά για γυναίκες με αναπηρία. Έκτοτε, έχει φροντίσει περισσότερες από 700 ασθενείς και έχει λάβει αρκετά αι-

τήματα για στείρωση κηδευομενωμένων γυναικών με αναπηρία, «κυρίως από τους γονείς τους», όπως τονίζει. 

Εκείνη πάντα προσπαθεί να τους αποθαρρύνει και να προσφέρει λιγότερο επεμβατικές εναλλακτικές. Στη Γαλλία, 

όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη, δεν υπάρχουν σχεδόν καθόλου αρχεία αυτής της πρακτικής. Σύμφωνα με έκ-

θεση της Γενικής Επιθεώρησης Κοινωνικών Υποθέσεων, κάθε χρόνο περίπου 500 γυναίκες με αναπηρία υποβάλ-

λονται σε αναγκαστική απολίνωση των σαλπίγγων. Η στείρωση των γυναικών με αναπηρία είναι νόμιμη στη Γαλλία, 

μετά από αλλαγή του νόμου το 2001. Πλέον γίνεται πολύς λόγος για την πραγματική κατανόηση και συγκατάθεση 

των γυναικών με αναπηρία σε τέτοια επέμβαση, (όταν βρίσκονται υπό κηδεμονία), όμως επίσης συζητάται και το 

κατά πόσο είναι ρεαλιστικό να υπάρξει κάτι τέτοιο, όταν μιλάμε για άτομα με σοβαρές διανοητικές αναπηρίες.
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Πανελλήνιο πρωτάθλημα Σκοποβολής ΑμεΑ 2023: Τρι-

πτόλεμος και Παναθηναϊκός οι πολυνίκες των αγώνων 
Στο Εθνικό σκοπευτήριο του Βύρωνα πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Σκοποβολής ΑμεΑ 2023. Οι Ευάγγελος Κακο-

σαίος, Σωτήρης Γαλόγαυρος και Αλεξάνδρος Βασαρμιδάκης με τα σωμα-

τεία τους Τριπτόλεμο και Παναθηναϊκό είναι οι πολυνίκες του πρωταθλή- 

ματος. Ο Ευάγγελος Κακοσαίος του Τριπτόλεμου κατέκτησε το χρυσό με-

τάλλιο στα 50μ. R9 - Mixed Rifle prone SH2, στα 10μ. R4 - Mixed Air Rifle 

standing SH2 και στα 10μ. R5 - Mixed Air Rifle prone SH2. Ο Σωτήρης Γα-

λόγαυρος επίσης του Τριπτόλεμου κατέκτησε χρυσά μετάλλιο στα 50μ. R6 – Mixed Rifle prone SH1 και στα 50μ. 

Ανδρών R7 - Rifle 3 Positions SH1. Ο Αλέξανδρος Βασαρμιδάκης του Παναθηναϊκού κατέκτησε τα χρυσά μετάλλια 

στα 50μ. ανδρών P4 Pistol SH1 και στα 10μ. ανδρών P1 Air Pistol SH1. Στον τελικό των 10μ. γυναικών P2 Air 

Pistol SH1 το χρυσό μετάλλιο κατέκτησε η Ελπίδα Μελετίδου (Θερμαϊκός), με 2η τη Ραφαηλία Αποστόλου (ΠΑΣΚΑ). 

Στο ίδιο αγώνισμα, στην κατηγορία των Νεανίδων (U/17) πρώτευσε η Μαρίνα Ταϊγανίδου (Μ. Αλέξανδρος 94).

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Κωφών: Το χάλκινο μετάλλιο κατέκτησε η εθνική γυναικών 
Το χάλκινο μετάλλιο στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Κρήτης κέρδισε η 

Εθνική Κωφών Γυναικών με την επικράτηση (53-45) επί της Ιταλίας στον 

μικρό τελικό. Παρά τη μεγάλη απογοήτευσή τους που για μόλις έναν πόντο 

(55-54) έχασαν στον ημιτελικό με την Ουκρανία, και δεν πέρασαν στον τε-

λικό, οι Ελληνίδες διεθνείς τα έδωσαν όλα στην καταληκτική τους μάχη και 

είπαν «όχι» σε κάθε προσπάθεια της Ιταλίας να πάρει προβάδισμα στην 

4η περίοδο. Αυτό είναι το τρίτο χάλκινο μετάλλιο της εθνικής γυναικών σε 

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κωφών (2002, 2007 και 2023). Το 2019 είχε στε-

φθεί Παγκόσμια Πρωταθλήτρια, ενώ μετρά και δύο τέταρτες θέσεις (2011 και 2015) στη διοργάνωση. Το 2017 κα-

τέκτησε το χρυσό μετάλλιο στους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες Κωφών, ενώ το 2016 αναδείχτηκε πρωταθλήτρια 

Ευρώπης. Πρώτη σκόρερ στον μικρό τελικό αναδείχτηκε η Στεφανία Πατέρα, με 16 πόντους και 8 ριμπάουντ.

Ποδόσφαιρο τυφλών: Δεύτερη θέση η Ελλάδα στο τουρνουά του Βερολίνου 
Μετά τη μεγάλη νίκη με 1-0, επί του Μαρόκου, στην πρεμιέρα του διε-

θνούς τουρνουά, που διεξήχθη στο Βερολίνο, η εθνική ομάδα ποδο-

σφαίρου τυφλών ηττήθηκε στον τελικό από τη διοργανώτρια Γερμανία 

με 2-0 και κατέλαβε την δεύτερη θέση. Η Εθνική ομάδα πραγματο-

ποίησε πολύ καλή εμφάνιση, νίκησε το Μαρόκο, τον κάτοχο του χάλ-

κινου μεταλλίου των τελευταίων Παραολυμπιακών Αγώνων του 

Τόκυο, με 1-0 με γκολ του Δήμου Ζαχαρου. Στον τελικό, παρότι εμ-

φανίστηκε αποδεκατισμένη από τους πολλούς τραυματισμούς, αγω-

νίστηκε πολύ καλά, κυρίως τα νέα παιδιά που έπαιξαν, αλλά δεν απέφυγε την ήττα από τους διοργανωτές 

Γερμανούς. Μια πολύ καλή ομάδα η οποία έχει προκριθεί στο παγκόσμιο κύπελλο. Η Εθνική πήγε στο Βερολίνο, 

για προετοιμασία, ενόψει της διεθνούς διοργάνωσης, στην οποία θα συμμετάσχει μέσα στο καλοκαίρι, στην Ινδία.

Παρά Επιτραπέζια Αντισφαίριση: Ακόμη μια πρωτιά για την Μπουρνιά στην Τσεχία 
Μετά την Ιορδανία, και στο τουρνουά της Οστράβα στην Τσεχία «ITTF Czech Para Open 

2023» η Ευανθία Μπουρνιά, πήρε την πρώτη θέση. Κι η πρωτιά αυτή αποκτά ακόμη με-

γαλύτερη αξία καθώς επικράτησε αθλήτριας από μεγαλύτερη κατηγορία. Στην κατηγορία 

1 ήταν να πάρουν μέρος 4 αθλήτριες, την τελευταία στιγμή ακύρωσε τη συμμετοχή της η 

αθλήτρια της Φινλανδίας και τη θέση της πήρε μια αθλήτρια από την κατηγορία 2, η Ολ-

λανδή Φέμκε Κόμπεν την οποία και αντιμετώπισε στον τελικό και τη νίκησε 3-2. Ο αγώνας 

ήταν εξαιρετικός, με την Ελληνίδα πρωταθλήτρια να προηγείται 2-0 (11-7, 11-8) ισοφάρισε 

η Ολλανδή σε 2-2 (4-11, 9-11), αλλά στο τέλος η Μπουρνιά έδειξε την κλάση της και πήρε 

το κρίσιμο σετ με 11-3 και την πρώτη θέση. Η πρωτιά αυτή της χάρισε 18 βαθμούς. Μετά 

το τουρνουά η Ελληνίδα πρωταθλήτρια βρίσκεται στο Νο3 της παγκόσμιας κατάταξης.
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Πέθανε ο πρώτος άνθρωπος στον κόσμο που διαγνώστηκε με αυτισμό 
Ο πρώτος ασθενής στον κόσμο που διαγνώστηκε με αυτισμό, πέθανε στα μέσα 

Ιουνίου σε ηλικία 89 ετών, όπως ανακοίνωσαν οι συγγενείς του. Ο Ντόναλντ Τρί-

πλετ, γνωστός ως «Donald T.» στην επιστημονική βιβλιογραφία, είχε διαγνωστεί 

από γιατρούς το 1943 με τη νευρογνωστική διαταραχή με την ονομασία «αυτι-

σμός» σε ηλικία 10 ετών. Ως η πρώτη περίπτωση που καταγράφηκε στην ιατρική, 

ο Τρίπλετ έπαιξε βασικό ρόλο στον προσδιορισμό της αναπηρίας αυτής, και για 

τον λόγο αυτό έδωσε πολλές συνεντεύξεις και αποτέλεσε το θέμα ενός ντοκιμαν-

τέρ και ενός βιβλίου. Όταν ήταν παιδί, δεν ανταποκρινόταν σε όσα του ζητούσαν οι γονείς του, δεν έδειχνε ενδια-

φέρον για άλλα παιδιά, αλλά εμφάνιζε την ικανότητα να διατηρεί πολύ ακριβείς πληροφορίες και στοιχεία για 

διάφορα θέματα. Ανήσυχοι οι γονείς του, έγραψαν ένα γράμμα 22 σελίδων σε έναν παιδοψυχίατρο, αναφέροντας 

λεπτομερώς τη συμπεριφορά του γιου τους. Ένα έγγραφο που έχει παραμείνει αναφορά στην τεκμηρίωση των 

συμπτωμάτων της διαταραχής όπως μεταδίδει το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων. Παρά τη διάγνωσή του, που 

τότε θεωρείτο ότι προκαλεί σοβαρή αναπηρία, ο Τρίπλετ κατάφερε να συνεχίσει τις σπουδές του και να εργαστεί 

για περισσότερα από 60 χρόνια στην όχθη της μικρής πόλης Φόρεστ στο Μισισίπι. Το 2020, ένα στα 36 παιδιά 

στις ΗΠΑ, διαγνώστηκε με αυτισμό, σύμφωνα με έρευνα των Κέντρων Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών (CDC).

Μεγάλη επιτυχία της Ελλάδας στους Παγκόσμιους Αγώνες Special Olympics του Βερολίνου 
Συν. από σελ. 1 ...Με το σύνθημα #ΑνίκητοιΜαζί (#UnbeatableTogether) και μασκότ 

μια ζεστή και χαρούμενη καρδιά με το όνομα «Ενότητα» πραγματοποιήθηκαν οι Παγ-

κόσμιοι Αγώνες Special Olympics «Βερολίνο 2023». Χιλιάδες αθλητές με νοητική υστέ-

ρηση από όλον τον κόσμο συμμετείχαν στη μεγαλύτερη συμπεριληπτική, αθλητική - 

και όχι μόνο - διοργάνωση. Στα συνολικά 26 

αγωνίσματα των εννέα ημερών, έλαβαν μέρος 

7.000 αθλητές από 190 εθνικές αποστολές. Πρό-

κειται για τη μεγαλύτερη αθλητική διοργάνωση 

που ανέλαβε η Γερμανία μετά τους Ολυμπιακούς 

του Μονάχου το 1972. Η ελληνική αποστολή αποτελούταν από 71 αθλητές και 

22 προπονητές και συμμετείχε σε 14 αθλήματα. Στην αποστολή της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας συμμετείχαν 35 αθλητές και 17 προπονητές. Η μεγαλύτερη 

αποστολή ήταν αυτής της Γερμανίας, με 413 αθλητές και συνολικά 573 μέλη.

«An Archaeology of Disability / Μια Αρχαιολογία της Αναπηρίας» στο Μουσείο Κανελλοπούλου 
Το Μουσείο Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπού-

λου φιλοξένησε την έκθεση An Archaeology of Dis-

ability / Μια Αρχαιολογία της Αναπηρίας. Πρόκειται 

για μια εγκατάσταση ερευνητικού χαρακτήρα, που 

πρωτοπαρουσιάστηκε στη Μπιενάλε Αρχιτεκτονι-

κής της Βενετίας, το 2021. Δημιουργία ενός ιστορι-

κού της αρχιτεκτονικής (Davis Gissen), μιας ιστο- 

ρικού τέχνης (Jennifer Stager) και μιας κλασικής 

αρχαιολόγου και ιστορικού της αρχιτεκτονικής (Μάνθα Ζαρμακούπη), η Αρχαιολογία της Αναπηρίας επιχειρεί να 

προσεγγίσει ένα κομμάτι του αρχαίου παρελθόντος χωρίς τους διαχωρισμούς που θέτει η σύγχρονη αντίληψη περί 

αναπηρίας. Συγκεκριμένα, μας καλεί να αναλογιστούμε τη διαδικασία της ανάβασης στο λόφο της Ακρόπολης των 

Αθηνών ως μία συλλογική εμπειρία, στην οποία συμμετείχαν όλα τα μέλη της αθηναϊκής κοινότητας ανεξαρτήτως 

σωματικής ικανότητας και χωρίς διαχωρισμούς, συχνά βοηθώντας ο ένας τον άλλον. Η έκθεση χρησιμοποιεί μέσα 

επικοινωνίας που είναι προσιτά σε άτομα με αναπηρίες (απτικές αναπαραστάσεις, ηχητικές αφηγήσεις στα ελληνικά 

και αγγλικά, αφηγήσεις στη ελληνική και αμερικανική νοηματική) και επιχειρεί μια πρωτότυπη ανάγνωση της εισόδου 

της Ακρόπολης (των Προπυλαίων), που προσφέρει νέες δυνατότητες αισθητηριακής κατανόησης από όλους. Πα-

ράλληλα, μας παρακινεί να παραβάλουμε την προσέγγιση αυτή με τη σύγχρονη λογική δημιουργίας προσβάσιμων 

αρχαιολογικών χώρων μέσω τεχνικών τροποποιήσεων, οι οποίες διευκολύνουν τα ΑμεΑ, κατευθύνοντάς τα σε ειδι-

κά διαμορφωμένες διαδρομές και ξεναγήσεις. Οι τρεις ερευνητές προτείνουν να χρησιμοποιήσουμε το συγκεκριμένο 

παράδειγμα της αρχαιότητας για να κατανοήσουμε τη σωματική αναπηρία ως έκφραση της ανθρώπινης διαφοράς 

και ποικιλομορφίας, παρά ως μια κατάσταση που δικαιολογεί κοινωνικούς διαχωρισμούς. Η έκθεση εντάσσεται 

στον ευρύτερο προβληματισμό περί αναπηρίας, που αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια στο χώρο των μουσείων.
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ΕΠΑΙΤΕΙΑ: Τι δουλειά θα κάνω όταν μεγαλώσω, μαμά; 
Ένα από τα πιο γρήγορα και αποδοτικά επαγγέλματα της εποχής μας είναι η 

επαιτεία. Δεν ξέρω αν φταίει η ανεργία ή η απελπισία των νέων που δεν μπορούν 

ακόμα και αν ξέρουν να κάνουν τίποτα. Τι κι αν σπουδάζουν σε σχολές και πανεπι-

στήμια, τι κι αν κάνουν τα μεταπτυχιακά τους στο εξωτερικό και γεμίζουν τους τοί-

χους στα σπίτια τους με διπλώματα. Όλα αυτά για να τα αποκτήσεις έχουν μεγάλη 

ταλαιπωρία, για να τα αξιοποιήσεις όμως, δεν υπάρχουν προοπτικές. Άτυχοι ή τυ-

χεροί αυτοί που σπούδασαν και έγιναν μηχανικοί, γιατροί, δικηγόροι αλλά 

βρήκαν δουλειά σαν ντελιβεράδες, σε σουπερμάρκετ ή ακόμα και σκουπιδιά-

ρηδες σε διάφορα προγράμματα με 300 ή και λιγότερα ευρώ. Το πιο γρήγορο, 

το πιο δοκιμασμένο και αποδοτικό επάγγελμα της εποχής μας, είναι η επαιτεία. Έχει 

γεμίσει ο κόσμος επαίτες. Έξω από τις εκκλησίες, τα σουπερμάρκετ, τα φανά-

ρια, όπου κι αν κοιτάξεις, ακόμα και έξω από τα σπίτια μας, υπάρχουν διπλω-

ματούχοι επαίτες, άλλοι για να κερδίσουν τα προς το ζην ,άλλοι για τα ναρκωτικά και άλλοι από συνήθεια γιατί 

δεν μπορούν να βρουν άλλη δουλειά με τέτοιες αφορολόγητες αποδοχές. Απ' το κακό στο χειρότερο και ακόμα 

δεν είδαμε τίποτα. Θυμάμαι τον Ψάλτη στην ελληνική ταινία "Μάντεψε τι κάνω τα βράδια" και αναρωτιέμαι, ήταν το 

χθες ή το σήμερα; Γιατί ακόμα και στο παρελθόν ο ζητιάνος είχε αξιοπρέπεια και όνειρα για το τι θα γίνει και τι θα κάνει, 

μετά από τη δυσκολία που τον έκανε περιστασιακά ζητιάνο για να ξεπεράσει κάποιο του πρόβλημα. Σήμερα, γίνονται 

ζητιάνοι γιατί δεν έχουν κάτι άλλο να κάνουν; Ή μήπως η επαιτεία θεωρείται μία από τις πιο γρήγορες και αποτελεσμα-

τικές, σταδιοδρομίες; Η Ελλάδα που έχει στην Ιστορία της την Ψωροκώσταινα, μια ζητιάνα του παρελθόντος που προ-

ίκιζε κορίτσια για να παντρευτούν, βοήθαγε κόσμο να επιβιώσει και όταν πέθανε η ιστορία της γράφτηκε με χρυσά 

γράμματα για το έργο που είχε αφήσει πίσω της. Ήθελα να 'ξερα οι ζητιάνοι του σήμερα τι θα αφήσουν πίσω τους; 

Υπάρχουν παραδείγματα για να συγκρίνουμε το χθες με το σήμερα; Είναι ντροπή για όλους μας γιατί κάτω από τα 

μπαλωμένα και λερωμένα ρούχα με τη μορφή της κακομοιριάς, υπάρχουν άνθρωποι σαν κι αυτούς που το κο-

στούμι και η γραβάτα τους δείχνει πιο όμορφους και νομίζουμε ότι είναι καλύτεροι. Ζούμε σε ένα κόσμο που κα-

νένας δεν είναι αυτός που φαίνεται. Όλοι μας είμαστε αυτό που κάνουμε. Ας καταλάβουμε επιτέλους ότι πρέπει να βρού- 

με καινούρια πράγματα, γιατί δεν γίνεται όλος αυτός ο πληθυσμός να είναι μπαρίστες, ντελιβεράδες, σκουπιδιάρηδες και 

ζητιάνοι. Κάποια στιγμή θα το καταλάβουμε, δεν έχουμε όμως τη δύναμη να δούμε ότι αύριο θα είναι πολύ αργά. Γ. Ρ.

Ε
Π

Α
ΙΤ

Ε
ΙΑ

«Λάδι μπόλικο, τηγανίτες...;» 
Συν. από σελ. 1 Βλέπουμε τους ίδιους ανθρώπους τη μια μέρα να χειρο-

κροτούν μια πολιτική παράταξη, και την επόμενη μέρα να χειροκροτούν 

μία άλλη. Εδώ υπάρχει ένα μεγάλο κενό και η απορία: πόσοι από αυτούς 

ψηφίζουν, τί ψηφίζουν, αν ψηφίζουν, ποιους ψηφίζουν και γιατί ψηφίζουν;  

Εμείς λοιπόν ανήκουμε σε άλλη κατηγορία ψηφοφόρων, ψηφίζουμε με 

το μυαλό και την καρδιά αυτούς που πραγματικά αγαπάνε τον τόπο, 

συμπαραστέκονται στα προβλήματα και τους βρίσκουμε όταν τους χρει-

αζόμαστε. Εκφράζουμε τα συναισθήματα και τις επιθυμίες μας στα ψη-

φοδέλτια και στηρίζουμε αυτούς που στηρίζουν τις προσπάθειές μας, 

χωρίς να ζητήσουν αντάλλαγμα την ψήφο μας. Ευχαριστούμε πολύ και 

καλή επιτυχία σε όλους για ένα καλύτερο αύριο! - Γ. Ρεθυμνιωτάκης 

Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΕΛΠΙΔΑΣ 
Αν καταφέρει ποτέ ο κόσμος να δει με το 

βλέμμα της καρδιάς ενός μικρού παιδιού 

και το χαμόγελο της αθωότητας, θα κατα-

λάβει ότι όλοι είμαστε παιδιά της ελπίδας 

και η διπλανή πόρτα ανήκει στο σύνολο 

της πραγματικότητας που ζούμε. Η φωνή 

της ελπίδας είναι κρυφή, δεν ακούγεται, 

φαίνεται όμως στα μάτια της καρδιάς και 

στο χαμόγελο της αθωότητας. Άλλη μια 

μέρα τελείωσε σήμερα, ο κόσμος μας 

κοιτάει μπροστά χωρίς να βλέπει ότι την 

μεγαλύτερη χαρά την νοιώθει αυτή η καρ-

διά που χτυπά χωρίς να ρωτά αν πονάς, 

αν είσαι χαρούμενος, αν είσαι πλούσιος 

ή φτωχός, αν έχεις χέρια ή πόδια και 

ακούει το ίδιο τραγούδι που θ’ ακούσω 

εγώ κι εσύ, σε στίχους που καθορίζει ο 

Θεός, που μας ξέρει όλους και ανεξαιρέ-

τως ακούει την μικρή καρδιά των παιδιών 

και των μεγάλων. Χτύπα λοιπόν καρδιά 

με δύναμη. Αν είμαι ο πρώτος που θ’ 

ακουστώ σε αυτόν τον ρυθμό, Θεέ μου σ’ 

ευχαριστώ... (Αθανάσιος Κατσιγιάννης)
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Pride or shame? 
Η υπόθεση: «συντηρη-

τικοί» γονείς ακούν από 

τον γιό τους ότι είναι 

ομοφυλόφυλος. Αντιμέ-

τωποι λοιπόν, με μια 

πραγματικότητα, καλού-

νται να την διαχειρι-

στούν με βάση τις εξωτερικές πληροφορίες σχετικά με το 

τι σημαίνει αυτό στην πράξη. Περίπτωση α. οι γονείς γνω-

ρίζουν ένα γείτονα, συνάδελφο ή ότι άλλο θέλετε ως πα-

ράδειγμα, που είναι επίσης ομοφυλόφυλος. Βλέπουν ότι 

είναι ένας καθ’ όλα φυσιολογικός άνθρωπος, αξιοπρεπής 

κλπ και το μόνο που τον διαφοροποιεί είναι οι ερωτικές 

του προτιμήσεις, κάτι δηλαδή εντελώς προσωπικό, που 

δεν τους αφορά. Περίπτωση β. οι γονείς βλέπουν στην τη-

λεόραση μουσάτους με ζαρτιέρες, να χαϊδεύονται και να 

κουνιούνται περίεργα, σε ένα καρναβάλι εκτός εποχής, με 

σύνθημα και αίτημα την «αποδοχή». Η ερώτηση: ποιά 

από τις δύο περιπτώσεις διευκόλυνε το νέο να ανοιχτεί 

στους γονείς του, και τους γονείς να αποδεχθούν νηφάλια 

την ομολογία του; Η απάντηση δική σας. Προσωπικά δεν 

έχω γνωρίσει άνθρωπο, ασχέτως προσανατολισμού, που 

να θεωρεί ότι εκδηλώσεις όπως το «Pride» τιμούν ή βοη-

θούν με οποιοδήποτε τρόπο τους ομοφυλοφιλόφιλους, 

αλλά μάλλον ζημιά κάνουν. Και τέλος ένα quiz: ποιός Δή-

μαρχος Αθηναίων δεν έθεσε υπό την αιγίδα του το «Pri-

de»; Ομοφυλόφιλος ο ίδιος, αλλά αξιοπρεπής όπως και 

πολλοί άλλοι, ποτέ δεν αγκάλιασε τέτοια «καρναβάλια».

Ο Άγιος Μεγαλομάρτυς Προκόπιος (8 Ιουλίου) 

Ο Άγιος Προκόπιος καταγόταν 

από την Παλαιστίνη και έζησε 

στα χρόνια του αυτοκράτορα 

Διοκλητιανού, έχοντας αρχικά 

το όνομα «Νεανίας». Αν και ο 

πατέρας του, ο Χριστόφορος 

ήταν χριστιανός, εκείνος έγινε 

ειδωλολάτρης, καθώς τον έχα-

σε νωρίς και μεγάλωσε με την 

ειδωλολάτρισσα μητέρα του, 

την Θεοδοσία. Έχοντας γνωρι-

μίες στο παλάτι, η μητέρα του 

τον προώθησε ως αυλικό του 

Διοκλητιανού, ο οποίος εκτι-

μώντας τις ικανότητές του, τον 

αναγόρευσε Δούκα της Αλε-

ξάνδρειας, με σαφή εντολή να 

προχωρήσει εκεί τον διωγμό 

κατά των Χριστιανών. Ταξιδεύ-

οντας νύχτα προς την Αλεξάν-

δρεια μαζί με δύο αξιωματού- 

χους και ευρισκόμενος κοντά 

στην Απάμεια της Συρίας ένοι-

ωσε σεισμό και είδε αστραπές, 

ενώ μια φωνή τον καλούσε 

ονομαστικά να μην αποτολμή-

σει να διώξει τους Χριστια-

νούς. Σαστισμένος από τα γε- 

γονότα, ζήτησε να μάθει ποιος 

τον απειλεί και είδε έναν κρυ-

στάλλινο σταυρό και άκουσε την φωνή να του λέει ότι 

«Εγώ είμαι ο Εσταυρωμένος Ιησούς, ο Υιός του Θεού». 

Ο Νεανίας βαπτίστηκε με το όνομα Προκόπιος και με 

την βοήθεια του Χριστού πέτυχε μεγάλες νίκες επί των 

ληστρικών συμμοριών που λυμαίνονταν την περιοχή. 

Καθώς επέστρεφε νικητής, η μητέρα του τον προ-

έτρεψε να θυσιάσει στους θεούς για να τους ευχαριστή-

σει, μπροστά στην άρνησή του, όμως, και την ομολογία 

του ότι είναι Χριστιανός, τον κατήγγειλε. Ο αυτοκράτο-

ρας ανέθεσε στον ηγεμόνα της Καισάρειας, Ούλκιο, να 

ανακρίνει και να βασανίσει τον Προκόπιο, ο οποίος 

ομολόγησε με παρρησία και σ’ αυτόν την πίστη του 

στον Χριστό. Την επόμενη νύχτα, ο Χριστός εμφανί-

στηκε μπροστά του στην φυλακή και του έδειξε το στέ-

φανο του μαρτυρίου, τον οποίο θα κέρδιζε αν έμεινε 

σταθερός στην ομολογία της πίστης του. Με νέο θάρ-

ρος, το πρωί, ο Προκόπιος αρνήθηκε και πάλι να θυ-

σιάσει στα είδωλα, λιώνοντας με την προσευχή του τα 

αγαλματίδια των θεών. Μπροστά στο θαύμα, η μητέρα 

του και πολλοί παρευρισκόμενοι, μεταστράφηκαν στον 

Χριστό και μαρτύρησαν. Ο ίδιος ο Άγιος Προκόπιος 

αποκεφαλίστηκε και η μνήμη του τιμάται στις 8 Ιουλίου.

Ιούλιος: Με μια ματιά 

  1. Άγιοι Κοσμάς και Δαμιανός, οι Ανάργυροι 

  7. Αγία Κυριακή η Μεγαλομάρτυς 

11. Αγία Ισαπόστολος Όλγα η βασίλισσα 

12. Όσιος Παΐσιος ο Αγιορείτης 

14. Όσιος Νικόδημος ο Αγιορείτης 

15. Άγιοι Κήρυκος και Ιουλίττα η μητέρα του 

17. Παγκόσμια Ημέρα Διεθνούς Δικαιοσύνης 

17. Αγία Μαρίνα 

18. Διεθνής Ημέρα Νέλσον Μαντέλα 

20. Προφήτης Ηλίας 

22. Αγία Μαρία η Μαγδαληνή η Μυροφόρος  

24. Αγία Χριστίνα η μεγαλομάρτυς 

26. Αγία Παρασκευή η Οσιομάρτυς 

27. Άγιος Παντελεήμων ο Ιαματικός 

28. Παγκόσμια Ημέρα κατά της Ηπατίτιδας 

28. Οσία Ειρήνη η Χρυσοβαλάντου 

30. Διεθνής Ημέρα Φιλίας 
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Περισσότερα από 17 στρέμματα παραχωρήθηκαν στον 

Δήμο Αθηναίων, για τη δημιουργία νέων χώρων πρασίνου 
Δύο χώροι άνω των 17 στρεμμάτων που βρίσκονται στα Σεπόλια και τη Ριζού-

πολη παραχωρήθηκαν στον Δήμο Αθηναίων από τις Κτιριακές Υποδομές Α.Ε. 

(ΚΤΥΠ), με στόχο να αξιοποιηθούν ως χώροι πρασίνου και να παραδοθούν 

προς χρήση στους κατοίκους και επισκέπτες της πόλης. Πρόκειται για την 

έκταση 13.475 τ.μ. της ιστορικής ποτοποιίας ΒΟΤΡΥΣ, δίπλα από το εργοστά-

σιο Κοροπούλη -το οποίο πρόσφατα κατεδαφίστηκε και διαμορφώνεται σε 

χώρο πρασίνου- καθώς και για ένα οικόπεδο έκτασης 3.811 τ.μ. στη Θερμίδα της Ριζούπολης, που γειτνιάζει με 

σχολείο και πάρκο. Ο Δήμος Αθηναίων και οι ΚΤΥΠ υπέγραψαν στο δημαρχείο της πόλης τις σχετικές συμβάσεις, 

κάνοντας την αρχή για την αναβάθμιση των δύο χώρων, η οποία αποτελεί και διαχρονικό αίτημα των κατοίκων. 

Σκοπός της παραχώρησης -η οποία γίνεται άνευ ανταλλάγματος- είναι αφενός η βελτίωση του κοινόχρηστου χώρου 

προς όφελος των κατοίκων και αφετέρου η φύλαξη και προστασία. Ο δήμος, προτίθεται να αναμορφώσει τους χώ-

ρους κατάλληλα, ώστε να υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση στους δημότες ως χώρου πρασίνου. Θα διαμορφώσει τις 

εκτάσεις με φυτεύσεις, θα δημιουργήσει διαδρομές περιπάτου και χώρους ανάπαυσης και θα εγκαταστήσει δίκτυο 

ηλεκτροφωτισμού και αστικό εξοπλισμό. Παράλληλα, θα αναλάβει τον καθαρισμό και τη συντήρηση των χώρων.

Πάνω από 1.200 MW η εγκατεστημένη ισχύς της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ μέχρι το φθινόπωρο 
Στην εθνική, ενεργειακή ανεξαρτησία, αλλά και στην άγνοια που υπάρχει στους 

πολίτες σχετικά με τις Α.Π.Ε. αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΤΕΡΝΑ 

Α.Ε., Γ. Περιστέρης, κατά την ετήσια γενική συνέλευση, τονίζοντας ότι «Εθνική 
ενεργειακή ανεξαρτησία με πάνω από 80% εξάρτηση του ενεργειακού μας ισο-
ζυγίου από ενεργειακές εισαγωγές, και μάλιστα από ρυπογόνα συμβατικά καύ-
σιμα, όπως τα εισαγόμενα πετρέλαιο και φυσικό αέριο, δεν νοείται. Πόσο 
πραγματικά ειρωνικό είναι μια χώρα σαν τη δική μας με ηλιοφάνεια πάνω από 
330 ημέρες τον χρόνο, με πλούσιο αιολικό δυναμικό σε βουνά και θάλασσες 
και με ένα γεωγραφικό ανάγλυφο που ευνοεί την ανάπτυξη υδροηλεκτρικών και 
αντλησιοταμιευτικών έργων, να αντιμάχεται με κάθε τρόπο την 100% καθαρή, 

εγχώρια και δωρεάν ενέργεια που η φύση της παρέχει και να παραμένει δέσμια εισαγόμενων ορυκτών καυσίμων; 
[...] Πόσο υποκριτικό είναι να δίνονται μάχες χαρακωμάτων με δολιοφθορές ανεμολογικών ιστών, με πρωτοβουλίες 
που επιζητούν την καθολική απαγόρευση χωροθέτησης αιολικών πάρκων σε διάφορες περιοχές, ακόμα και με τη 
δαιμονοποίηση επενδυτών και έργων και την ανάπτυξη θεωριών συνωμοσίας; [...] Εκφράζονται φόβοι για τις ανε-
μογεννήτριες - που στην τελική όταν επιτελέσουν το σκοπό τους απλά απομακρύνονται χωρίς καμία επίπτωση - 
ενόσω οι αιγιαλοί καταλαμβάνονται από πλήθος αυθαίρετων κατασκευών και τα βουνά και τα ρέματα υφίστανται μη 
αναστρέψιμες και καταστροφικές παρεμβάσεις, που οδηγούν συχνά και στην απώλεια ανθρώπινων ζωών. [...] Πόσοι 
καταναλωτές γνωρίζουν ότι τα αιολικά πάρκα - πέραν του γεγονότος ότι είναι η φθηνότερη μορφή ενέργειας - είναι 
παράλληλα ο μεγαλύτερος χρηματοδότης των επιδοτήσεων των λογαριασμών ρεύματος;» Ο κ. Περιστέρης έκλεισε 

αναφερόμενος στην αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος του Ομίλου σε πάνω από 1.200 MW μέχρι το φθινόπωρο, 

ενώ παράλληλα, η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή προχωράει σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα την κατασκευή του έργου 

της αντλησιοταμίευσης στην Αμφιλοχία (680 MW), και νέα έργα σημαντικής ισχύος είναι έτοιμα προς κατασκευή.

Ξεκινά το έργο για τη διαδραστική ενημέρωση και περιβαλλοντική ευαι-

σθητοποίηση των πολιτών στο Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» 
Υπεγράφη η σύμβαση για την προμήθεια και εγκατάσταση του απαραίτητου εξοπλι-

σμού, για την υλοποίηση μιας «έξυπνης» διαδρομής, στο πλαίσιο του ευρύτερου έργου 

για την Περιβαλλοντική, Αισθητική και Λειτουργική Αναβάθμιση του Μητροπολιτικού 

Πάρκου «Αντώνης Τρίτσης». Η σύμβαση περιλαμβάνει την προμήθεια και εγκατά-

σταση οπτικών ινών και του κατάλληλου εξοπλισμού για τη δημιουργία δικτύου και 

ανάπτυξης υποδομών δικτύου Wi-Fi κατά μήκος του κεντρικού άξονα κυκλοφορίας της «έξυπνης διαδρομής», την 

προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού στα διαμορφωμένα πέντε «σημεία ενδιαφέροντος» και την δημιουργία 

υποδομών πολυμέσων διαδραστικής διαδρομής και συστήματος περιήγησης μέσω ψηφιακής εφαρμογής. Σημει-

ώνεται ότι όλες οι προτεινόμενες παρεμβάσεις είναι προσανατολισμένες στη βελτίωση της εμπειρίας του επισκέπτη 

και της αρτιότερης επαφής των πολιτών με την ιστορία και τον περιβαλλοντικό ρόλο του Μητροπολιτικού Πάρκου.
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Σταμούλης Δημήτριος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 

Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 

Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 

Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Psyxologoi 

Ειδικότητα: Ψυχολόγοι 

Διεύθυνση: Μαυρομματαίων 43 

10434 Αθήνα, Τηλέφωνο.: 2155408065 

6975268988, 6936525787 

Εmail: psyxologoi.info@gmail.com 

Web: www.psyxologoi.gr 

Μαρμούτα Λεμονιά 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 

13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 

Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 

Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 

Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 

Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 

Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 

11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Πανέρης Παντελεήμων 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 
Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Υψηλάντου 18 

10676, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 

12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 

Εmail: drniktsakalis@gmail.com

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

Δαμάσκου Πάρις 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Άνδρου 5 

11257 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6982995125 

Εmail: parisdamaskou@gmail.com 

Web: www.linktr.ee/parisdamaskou 

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 

Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 

Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Kαϊτσά Ειρήνη 

Ειδικότητα: Αιματολόγος 

Αιματολογική Κλινική ΙΑΣΩ 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 37-39 

15123 Μαρούσι 

Τηλέφωνο: 6974437252 

Εmail: kaitsa1@hotmail.com

Κατσούλη Αναστασία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Αποδήμων Ελλήνων 1 

15343 Αγία Παρασκευή 

Τηλέφωνο: 6948487797  

Εmail: akatsouli.psy@gmail.com 

Web: www.akatsouli.com

Γιασσάς Στυλιανός 

Ειδικότητα: Παθολόγος-Ογκολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 37-39 

15123 Μαρούσι, Β΄ Ογκολογική Κλινική ΙΑΣΩ 

Τηλέφωνο: 6977985600, 6974442289 

Εmail: sgiassas@yahoo.com 

Web: www.ogologos-giassas.com 

ΠΑΙΔΟΚΙΝΗΣΗ-Καλαμβόκη Ευστρατία 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπεύτρια 

Διεύθυνση: Γεώργιου Παπανδρέου 18 

16451 Αργυρούπολη 

Τηλέφωνο: 210-9942920 

Εmail: info@paidokinisicentre.gr 

Web: www.paidokinisicentre.gr 

Μιχοπούλου Αλεξάνδρα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 94 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6988203396 

Εmail:alexandra93michopoulou@gmail.com  

Web: www.amichopoulou.com 

Δερβίσογλου Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρούργος 
Ειδίκευση στις παθήσεις πρωκτού 

Διεύθυνση: Φειδιππίδου 17, 11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107700200, 6972222200 

Εmail: adlasersurgery@gmail.com 

Web: www.adlaser.gr

Καπουλέα Αμαλία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Καφαντάρη Γεώργιου 26 

17343 Άγιος Δημήτριος 

Τηλέφωνο: 2108050231, 6972783107 

Εmail: amaliakapoulea@gmail.com

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 
Ευχαριστούμε τους για-

τρούς για την συνδρομή, 

την συνεργασία και την 

στήριξη τους στην εφημε-

ρίδα μας. Σας θέλουμε 

δίπλα μας, γιατί μας δί-

νετε δύναμη να συνεχί-

σουμε, να είμαστε δημιουργικοί και πα- 

ραγωγικοί. Για εμάς, τα Άτομα με Αναπη-

ρία, η εργασία είναι το καλύτερο φάρμα-

κο που γιατρεύει όλες τις αδυναμίες και 

αναπηρίες του κόσμου και εσείς, οι για-

τροί, είστε οι πιο κοντινοί συγγενείς μας.


